

# 现代化产业背景下的专业（集）群构建探析

赵秀娟

（江苏省惠山中等专业学校，江苏 无锡 214153）

**摘要：**2021 年是国家十四五规划的开局之年。依据《惠山区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要草案》中对现代服务业的指导性规划，根据惠山中专创建“江苏联合职业技术学院惠山分院”的总体目标，对商贸旅游系五年制专业结构进行优化，申报现代餐饮管理五年制高职专业，升级电子商务专业，依据现代服务业的产业链，构建现代餐饮服务业的专业链，打造出西式烹饪工艺、中西面点工艺、现代餐饮管理、会计信息管理、电子商务构成的现代餐饮服务业专业集群，助力实现学校十四五规划总目标，推动惠山职教走在前。

**关键词：**现代服务业 产业链 现代餐饮服务业集群 电子商务 新媒体

“十四五”时期，无锡市惠山将围绕推动“转型崛起”和打造“协同发展引领区、智能制造示范区、绿色发展生态区、城乡建设特色区”，到 2025 年，建设成为“高端要素集聚地、创新创业首选区、枢纽经济新高地、生态宜居样板地、美好生活向往地”，走在高质量发展前列，积极打造成为长三角区域一体化发展的枢纽门户。惠山将加快发展旅游休闲、健康养老、现代商贸等生活性服务业，推进全域旅游创建，推动阳山生态休闲旅游度假区提档升格，培育新产业、新业态、新模式。

作为惠山区唯一一所职业学校，依据草案中对现代服务业的指导性规划，根据我校创建“江苏联合职业技术学院惠山分院”的总体目标，商贸旅游系依托现代化产业背景下对学校专业的构建需求，将五年制专业结构进行优化，打造特色专业（集）群。

## 一、商贸旅游系专业构建现状

目前，商贸旅游系共有 3 个五年制高职专业，分别为会计信息管理、西式烹饪工艺、中西面点工艺；有 3 个 3+3 中高职衔接专业，分别为电子商务、中餐烹饪、旅游服务与管理；有 3 个中职专业，分别为会计（2021 年停止招生）、电子商务、中西面点（2021 年停止招生）。这些专业主要应对了现代服务业中的金融、商务、餐饮、住宿、旅游等行业。

依据我校十四五规划建设成江苏联合职业技术学院惠山分院的目标，专业群的建设需要落实在五年制高职专业中。

2021 年，我校申报了五年制高职餐饮智能管理专业，目前还在评审中。如果申报成功，可以与现有的西式烹饪工艺、中西面点工艺构成餐饮专业群，依据现代服务业集群的构成，进而与会计信息管理、电子商务构建形成现代服务业专业集群。

假若五年制高职餐饮智能管理申报未能如愿，那我们可以选择另外一种优化方案。根据现代餐饮业的产业链：加工制作—商业销售—财务管理，打造出现代餐饮业的专业链，将西式烹饪工艺、中西面点工艺—电子商务—会计信息管理，构建成现代餐饮专业群。

烹饪类专业、商贸类专业之间跨度比较大，它们构成专业群是否可行？2021 年 12 月 24 日，省教育厅公示了江苏省五年制高等职业教育高水平专业群遴选结果，其中，江苏联合职业技术学院盐城生物工程分院现代农业经济专业群通过评选，该专业群包含现代农业经济管理、大数据与财务管理、电子商务三个专业，涉及农业、会计、电商三个行业，与我们设想的现代餐饮专业群如出一辙，验证了现代餐饮专业群创建的可行性。

## 二、电子商务专业在现代餐饮专业群中的重要地位

在 2021 年省教育厅公布的省高等职业教育高水平专业群名单中，南京旅游职业学院的酒店专业群包含了电子商务专业、旅游管理专业、酒店管理专业、西餐工艺专业及烹调工艺与营养

专业，徐州工业职业技术学院的物流管理专业群包含了电子商务、物流管理、市场营销、会计及财务管理等专业，常州机电职业技术学院的物流管理专业群包含了电子商务、物流管理、会计、市场营销及计算机网络技术等。

通过这些专业群的构成，我们可以看出，电子商务与农业类专业、旅游餐饮类专业、制造类专业均可组建成专业群，体现了电子商务专业在各行各业的重要性。

目前，我校烹饪类专业已经具备西式烹饪工艺、中西面点工艺两个专业，会计类专业已经具备会计信息管理专业，这些专业均具有良好的发展前景，特别是烹饪相关专业，在技能大赛、教学大赛、文明风采大赛中均有不俗的成绩。电子商务目前只有 3+3 中高职衔接和中职两种形式，要建设成为现代餐饮业专业（集）群，需要将电子商务升级为五年制高职专业，以适应智慧餐饮新业态的要求。

随着我国网络的普及、各类移动媒体的出现，电子商务进入全新的发展时代，特别是新媒体营销迅猛发展，在产品、服务、知识等各个领域发挥着重要的作用。我校商贸旅游系自 2019 年以来，与上海韵茵电子商务有限公司、江苏央诚科技信息服务有限公司、无锡畅捷通有限公司等多家企业开展校企合作，引师入校、引课入校，在旅游服务与管理专业、会计信息管理专业、电子商务专业、中餐烹饪专业、西式烹调专业等多个专业中开展新媒体直播培训。实践证明，通过我系与五家企业的深度校企合作，培养出一批复合型应用型人才，提升了学校的办学水平和地位，推动了专业建设与教学改革，提升了师资队伍水平，促进招生与就业创业，也满足企业的发展需求，推动行业和地方经济发展，真正达到职业教育的办学目的。但同时，在校企合作培训过程中，也发现了电子商务专业三年制中职专业在培养主播人才中的局限性。

## 三、电子商务专业提档升级的迫切性

从我系开展新媒体直播培训的经验来看，三年制电子商务专业学生不足以满足行业发展的需求，主要体现在以下两个方面：

### （一）行业准入要求决定了电子商务需要提档升级

主播行业需要从业者年满 18 岁，而中职较多的学生在进入实习阶段时还不满 18 岁，并且心智不够成熟，亲和力不强，多数不足以胜任主播岗位。五年制高职的学生综合素质较高，年龄上也符合要求，较多的学生在培训后可以直接在对应岗位就业，可以实现培训、实习、就业的无缝对接，因此又必须将系部目前的中职电子商务专业需要提升为五年制高职电子商务专业。

### （二）产教深度融合需要电子商务提档升级

目前行业上新媒体直播的各个岗位需求量特别大，各个企业

都希望通过培训优选学生解决岗位需求。但是,无论3+3中高职衔接还是中专的学生绝大多数选择继续升学,所以各个企业培训结束之后都是空手而归。有部分企业有意向校企共建实训基地,在深入了解情况之后也不了了之。而高职的学生较多选择实习后直接就业,企业可以进行深度培养,可以直接实现从学生到员工的角色变化。在此前提下,校企合作才能深度开展,因此,中职电子商务专业迫切需要提升为五年制高职电子商务专业。

#### 四、多方面工作开展助力专业群建设

围绕电子商务提档升级、餐饮专业群的创建,根据2021年6月省教育厅公布的关于组织全省五年制高等职业教育高水平专业群建设申报工作的通知精神,对照《江苏省五年制高等职业教育高水平专业群建设点认定指标》,结合目前系部现状,还需要从课程建设、实训基地建设、校企产教融合等各个方面开展工作。

##### (一) 加强课程建设,提升专业群建设水平

###### 1. 认识课程建设的重要性

课程是落实立德树人的关键,是育人的载体、依据,是组成学校要素中的核心要素。在学校里,课程连接着两头,一头是学校,一头是学生,针对学生的教育教学主要是通过课程实现的,学生在学校的所有活动几乎都和课程相关。一所卓越的学校必然拥有卓越的课程,课程的竞争力决定学校的竞争力,课程的影响力决定学校的影响力。在专业群建设点认定指标中,课程建设也占有很大的比重。

###### 2. 依据人才培养目标,定位群平台课程

通过调研,根据专业群相关的人才培养目标,按照专业群课程建设要求进行重构开发形成专业群“专业平台课程”,充分整合资源,高效地满足相近行业、企业岗位群的共享技能要求,提高教学成效。目前,根据两年校企合作培训的经验,结合行业发展的新业态及新需求,我们将《新媒体营销》《新媒体直播》等课程嵌入到西式烹饪工艺、中西面点工艺、会计信息管理等所有五年制高职专业中,这些课程,均可作为群平台课程。

###### 3. 优选师资队伍,成立课程建设梯队

课程建设是一个系统的工程,绝不是一蹴而就的事情,需要团队协作完成。为了完成专业群建设目标,选择基础条件好、发展潜力大的群平台课程为对象,成立课程建设梯队。建设梯队由专业负责人主抓,制定课程建设实施计划,骨干教师重点参与,专业教师主要参与,分工合作。在2-3个学期内,围绕一门课程,按计划做好线上资源、新型教材、课程思政案例等各项资源创建,有效完成课程建设。

###### 4. 实施阶段评估,促进课程建设有序推进

教师队伍的建设、教学内容的制定、教学管理等教学基本建设工作的诸多方面都是课程建设涉及到内容,要想课程建设有成效,就需要加强组织和领导。建立课程建设考核机制,对课程建设的内容做出明确规定,让教师在建设过程中有指导、有依据。成立课程建设的领导小组,制定具体规划方案,进行相关的指导、督促、检查和验收,保证课程建设的有序开展。进行中期、末期两个考评,促进课程建设的有序开展,公平公正进行评价,推选出优秀的课程建设进行展示、学习。

##### (二) 校企共建实训基地,深度产教融合

实训基地是实现理论知识向实操技能转化的必备场所,是中等职业学校提高教学质量的基本保证。

目前,商贸旅游系有中式烹调实训室、中西面点实训室、酒店餐饮实训室、茶艺实训室、会计类实训室等,建设成为现代服务业实训基地。电子商务专业实训基地不足,与会计共用机房,

与旅游专业共用一个直播实训室。直播实训室面积较小,只适合一个团队开展直播带货,无法满足整个班级的教学需求。

当前,直播行业发展迅猛,直播经济具有巨大的市场潜力,直播带货等新兴数字文化产业在推动经济发展的过程中日益发挥出重要作用。电商专业也迫切需要实训基地培养学生直播、运营等各项专业技能。

校企共建实训基地是当前职业教育发展的必然趋势,也是产学研合作教育在现代化建设过程中的一种有效形式。需要积极与企业沟通洽谈,通过优选直播电商服务机构、电商企业或者直播机构入驻学校,建设电子商务直播实训基地,在校内开展直播课程或培训,真实开展直播带货、线上销售等业务活动。

##### (三) 校企共育直播社团,依托专业特点,打造网红达人

本学期,我系从18、19、20高职专业通过自主报名、班主任推荐的方式,优选了8名学生组建了直播社团。全程参与了19中职班级6个周的企业直播培训,系统学习了短视频拍摄及制作、直播间打造、直播话术、数据分析等内容。8名高职学生在直播培训中表现优异,受到企业导师的一致好评。我系与玉祁非遗脚踏糕等进行了对接,优选直播社团中的学生在周末、寒暑假到玉祁非遗脚踏糕直播间进行锻炼,目前,学生能够熟练应用直播技巧开展直播带货,实现了知识到技能的应用,完成了由学生到主播的身份转变。

后期,将从三个方面开展社团工作,一是在烹饪专业中选择1-2名技能型学生,拍摄短视频,塑造个人IP,打造网红达人,提升私域流量,逐步实现商业变现。二是大力实施乡村振兴战略,与地方特色产品建立联系,助力推广阳山水蜜桃、玉祁老酒、非遗脚踏糕、阳山大麦饼等地方特产,通过拍摄相关产品日常制作、维护等短视频,进行抖音号、视频号的打造,提高产品的曝光率,展现地方特产的独特魅力,助力乡村振兴。

三是在短视频拍摄及直播中培养学生团队合作能力,将创新创业意识教育贯穿在培训的全过程,营造良好的创新创业氛围,全面提升学生创新创业的素养和能力,组织学生参加双创赛。助力学生校内创业,开展短视频拍摄编辑、产品宣传、直播带货等业务,让学生创业的种子发芽,让有志创业的学生放飞梦想。

##### (四) 校企共建产教融合电商人才职业培训平台

互联网时代新商业模式的快速发展,社会行业、产业和企业对电商人才的需求日趋增大。职业院校电商人才培养从社会宏观职业教育体系、中观层面的校企合作产教融合、微观层面的资源共享培养方式、课程开发及人才培养要求等都做出相应的调整。

我校为改变传统粗放型人才培养模式,实现学校人才培养模式转型升级与社会产业、企业转型同步,整合社会优势企业资源,积极探索将专业培训实训、企业育人实践和就业创业三者深度融合的新商科复合型人才培养平台。

根据电商人才培养的校企合作、教学团队、实训基地、教学资源等方面的要求,采取“共基础多模块”的教学模式,在课程上,构建“多岗适应、转岗精通”的课程体系。力求做到专业链与产业链对接、课程内容与职业要求、教学过程与生产过程“三个对接”,真正做到学以致用。

#### 参考文献:

- [1] 潘粤译.对高职院校ERP实训基地建设的思考[J].科技资讯,2013(13):244-246.
- [2] 刘绪军 桂德怀.高职院校众创空间发展模式及推进策略[J].中国职业技术教育,2018(24):94-96.